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Pingstsöndagen 2011 hölls en festgudstjänst i Kalmar 
domkyrka efter en omfattande restaurering som startade 
med en arkitekt-tävling 2004. Domkyrkans arkitektur är 
visionär och uttrycker en enastående tro på det nya Kalmar 
som grundades på Kvarnholmen under stormaktstiden vid 
mitten av 1600-talet. Denna tro på framtiden avspeglas också 
i den nu avslutade restaureringen av domkyrkan. Församlingen 
har, med stöd av domkyrkostyrelsen, gjort en massiv insats 
för att iståndsätta byggnaden och kyrkorummet, vårda före-
målen, förnya, utveckla och förädla inredningen men också 
ta tillvara och säkerställa allt det stenmaterial som återfinns 
i denna enastående barockbyggnad. Detta är den största 
enskilda kyrkorestaureringen i Sverige sedan 1990-talets 
återuppbyggnad av Katarina kyrka i Stockholm, i sin 
arkitektur en »systerkyrka« till Kalmar domkyrka.

TEXT Kerstin Barup och Mats Edström, professorer, arkitekter 
FOTO Åke E:son Lindman

Restaurerad 
barock
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Gångarnas gravstenar i lågrelief frilades sedan den gamla 
mattan med underlag av asfaltmassa rensades bort.

I den här artikeln berättar vi om restaure-
ringen av det invändiga stenarbetet. I en ti-
digare artikel (Barup, K. »Kalmar domkyr-
ka. Stenrestaurering på hög höjd«, STEN, 
1,2007.) återfinns en beskrivning av den 
utvändiga restaureringen som omfattade 
bl. a. iståndsättning av de 12 ”eldsurnorna” 
och 12 ”eldskandelabrar” på taket och som 
nu har återfått sina förgyllda eldslågor i 24 
karat bladguld. Det omfattande undersök-
ningsmaterialet från restaureringen har 
legat till grund för en ny välillustrerad bok 
om restaureringen  ” Kalmar domkyrka i 
nytt ljus” på Arkitektur förlag, ISBN 978 91 
86050 79 5.
 
Även om slutresultatet inte till alla delar 
motsvarar vårt radikala tävlingsförslag 
med ett öppet centralrum i kyrkans mitt, 
har byggnaden nu genomgått sin största 
omdaning på mer än hundra år. Genom 
många insatser vid den exteriöra och in-
teriöra restaureringen, har vi velat bevara 
och utveckla byggnadens kvaliteter på ett 
sätt som säkerställer att Kalmar domkyrka 
fortsätter att vara den bäst bevarade dom-
kyrkan i landet.

Stormaktstidens katedral
Kalmar domkyrka speglar stormaktstidens 
glansperiod i Sverige. Den är belägen vid 
Stortorgets norra sida i stadens centrum 
där den omges av torgplatsen och 
gator med byggnader i en till tre 
våningar. Torget är ett hålrum i 
det strikta rutnät som lades ut på 
Kvarnholmen under 1640-talet, 
och som skyddades av ett försvarsverk med 
murar, stadsportar och bastioner, bevarat 
än i dag. Hit flyttades befolkningen från 

det gamla Kalmar som under medeltiden 
utvecklats på fastlandet väster om Kalmar 
slott.

En av norra Europas 
främsta barockkyrkor
Kalmar domkyrka är en av norra Europas 
förnämsta barockkyrkor. Genom sin arki-
tektur intar den platsen vid Stortorget med 
självklar dominans över all omgivande 
bebyggelse. Domkyrkans arkitektur är ett 
nordiskt gensvar på de rika och flödande 
barockformer som skapades på kontinen-
ten. Renässansens återhållna ordning med 
fasader indelade med pilastrar och lätta 
listverk utvecklades med kolonner och 
skulpturala former. Ordningen förstärk-
tes med känsla och sinnlighet. I Sverige 
fick barockarkitekturen en stramare och 
mer fast karaktär, byggd på de klassiska 
förebildernas mått, proportioner och 
formspråk. För domkyrkans arkitektur 
tog arkitekten Nicodemus Tessin med sig 
ett tema som han senare arbetade vidare 
med och gjorde en självständig tolkning 
av. Tung mäktighet och vilande monu-
mentalitet präglar utformningen med ett 
renodlat, sakligt, sparsmakat språk med 
arkitektoniska kvaliteter i uppdelningen 
av byggnadsvolymerna och i fasadernas 
harmoniska proportionering.

Kalmar domkyrka ritades av arkitekten 
Nikodemus Tessin d. ä. (1615– 1681). Redan 
under 1640-talet gavs han uppdrag att 

medverka i utformningen av den nya be-
fästningsstaden Kalmar på Kvarnholmen 
och sedan även att utforma stadens kyrka. 
I mer än tre århundraden har Kalmar 
domkyrka tjänat som hemvist för stadsför-
samlingen. Den har förändrats i detaljer 
men behållit sin arkitektur på ett sätt 
som få andra kyrkor från barocken. Trots 
fortlöpande ambitioner till förändring och 
modernisering har kraften och fastheten i 
arkitekturen visat sig hållbar. Förändring-
arna har berört byggnadens användning, 
dess fasta och lösa inredning, fönster och 
ljussättning m.m. men de har på ett påtag-
ligt sätt absorberats av barockarkitektu-
rens konstruktion och rumslighet.

Interiörens arkitektur
Interiören framstår som en envånings-
byggnad med pilastrar i jonisk kolossal-
ordning. Utformningen skapar en skala 
som gör människan liten i mötet med 
Gud och bidrar till en känsla av andakt. 
Överlagringen av de släta pilastrarna 
förstärker varje riktningsändring i den för 
övrigt odekorerade kyrkan. Epitafier och 
begravningsvapen hänger som lösa tavlor 
i rummet. Kyrkorummet domineras av 
de tunnvälvda taken som löper samman 
i ett kryssvalv i rummets mitt. Valvet är 
23 meter högt och bärs visuellt av kolos-
salpilastrarna och deras kraftiga entable-

ment. Listverket, med ett skarpt 
format tandsnitt, löper längs hela 
taklinjen och skapar tillsam-
mans med de vitkalkade tak- och 
väggytorna och de stora fönstren 

en enhetlighet, vilket definierar rummets 

”Utformningen skapar en skala som gör 
människan liten i mötet med Gud och bidrar 

till en känsla av andakt.” ”En huvudfråga var även att åter öppna de åtta fönster som 
murats igen för att återskapa det ljus och den spröda transparens 

kyrkans ursprungliga arkitektur ägt.”
 

our ideas would be hard to achieve. In the course of restoration
works (focusing on the reinstatement and refurbishment of the
exterior to begin with), we were able to successively modify our idea
sketches for the internal restoration. This generated a procedure
whereby we carefully discussed different aspects of our proposals.
The desire for changes was juxtaposed with the need for conserva-
tion. As a result, the basement remained unexcavated and there was
no major clearance of the closed pew sections in the middle of the
church. Instead, improvements have been made to the choir and the
proposed church piazza has been realised at the west end, with a
total of 18 pews removed. All things considered, the process impact-
ed beneficially on the end result, thanks to a conservation process
drawing on competence from various professional fields, namely
those of the architect, the conservator. the structural engineer and
the craftsman builder. 

the restoration work

The restoration of the Cathedral took seven years and proceeded
without any interruption of church activities, i.e. Sunday and other
services, baptisms, weddings and funerals. With the church all the
time kept open, visitors were able to watch the progress of its
restoration. A partition wall was erected inside the church to sepa-
rate the worksite from the temporary church interior and was fitted
with windows, so that everyone would watch the construction work.
Despite the inconveniences great and small accompanying an ongo-
ing building project – redeployments, acoustic disturbance, dust etc.
– the parishioners and all visitors to the Cathedral appreciated the
openness of the restoration. Information on the subject was dissem-
inated through the parochial website, the press and the special
website jointly maintained by the County Administrative Board and
the newspaper Barometern. The church organised guided tours of
the works in progress. 

During the restoration, the focus of attention was on the parish-
ioners’ determination to adapt the church in keeping with the times
and with present-day practices of worship. The renovation demand-
ed many careful deliberations concerning design and function,
detailed planning and design and workmanship. Every new stage of
the restoration process was preceded by discussion of the different
operations at building and consultation meetings.

The restoration has affected all parts of the Cathedral. Flooring,
walls and ceiling/roof surfaces were scrutinised inside and out,
which in turn revealed thrilling secrets and uncovered traces yield-
ing fresh knowledge of the church’s history. Work on the flooring
and pews in the church, required careful historical research and
examination, and the same applies concerning graves, tombstones,
stone work, memorial tablets and funerary achievements
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processen haft en positiv påverkan på det färdiga resultatet, fram-
odlat vid en restaurering som hämtat kompetens från olika yrkes-
områden: arkitektens, antikvariens, byggteknikerns och bygg-
hantverkarens. 

restaureringsarbetet

Domkyrkan restaurerades under sju år. Det genomfördes under
fortlöpande kyrklig verksamhet med högmässor, dop, vigslar och
begravningar. Kontinuerligt öppethållande av kyrkan har gjort
det möjligt för besökare att följa restaureringens utveckling. En
avskiljande vägg monterades i kyrkorummet för att dela av
arbetsplatsen från det tillfälliga kyrkorummet. Det försågs med
fönster så att alla skulle kunna se det pågående byggnadsarbetet.
Trots de umbäranden i smått och stort som följer ett pågående
bygge – med omflyttningar, ljudstörningar och damm etc. – har
församlingen och besökare i domkyrkan uppskattat den öppen-
het som har präglat restaureringen. Information om arbetena har
spridits via församlingens hemsida, pressen och den speciella
hemsida som lades upp av Länsmuseet i samverkan med tidning-
en Barometern. Kyrkan har ordnat guidade turer och visat pågå-
ende arbete.

Under restaureringstiden visade församlingen sin vilja att
utveckla och anpassa kyrkan till vår tid och dagens sätt att fira
gudstjänst. Renoveringen fordrade många noggranna övervägan-
den i gestaltning och funktion, detaljerad planering och projek-
tering. Inför varje avsnitt av restaureringsprocessen har de olika
momenten diskuterats i bygg- och samrådsmöten.

Restaureringen har påverkat alla delar av domkyrkan. Golv,
väggar och takytor har skärskådats ute och inne, vilket har avslö-
jat spännande hemligheter och frilagt ny kunskap om kyrkans
historia. Arbeten med kyrkorummets golv och bänkar har ford-
rat noggrann historisk forskning och undersökning. Detsamma
gäller gravar, gravstenar, stenarbeten, epitafier och begravnings-
vapen.

throughout, adjustable tiered staging and easier access. By continu-
ing the excavation of the church’s basement storey, begun in 1910–
1914, the church’s needs for textile storage facilities, accommodation
of building services, a choir practice room, parochial facilities and
staff facilities could be provided for. 

On the outside, we proposed reinstating the uniqueness of the
Baroque building in terms of the materials and colouring of the
façades, windows and roof geometry. To this end we recommended
gilding the flames of the flaming candelabras and urns, to make
them shine over the whole city. 

It was, in other words, a radical scheme of renewal and develop-
ment which we had submitted and the parish had chosen to imple-
ment. The introductory modification process revealed that several of
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Det var med andra ord ett radikalt förslag till förnyelse och
utveckling som vi lämnade in och som församlingen valde för
genomförande. Den inledande bearbetningsprocessen visade
dock att det skulle bli svårt att genomföra flera av idéerna. Under
restaureringsarbetena (som först fokuserades på den exteriöra
iståndsättningen) har vi successivt kunnat bearbeta våra idéskis-
ser för den invändiga restaureringen. Vi utvecklade en arbetsgång
där vi noggrant diskuterade olika sidor av förslagen. Önskan om
förändring har ställts mot behovet av bevarande. Någon utgräv-
ning av källaren har därför inte genomförts, inte heller någon
rensning av slutna bänkkvarter i kyrkans mitt. I stället har förbätt-
ringar av koret gjorts, samt det föreslagna kyrkotorget i väster,
totalt är 18 bänkar borttagna i kyrkorummet. Sammantaget har

Kalmar domkyrka, ritad av Nicode-
mus Tessin den äldre, är en av norra
Europas främsta och bäst bevarade
barockkyrkor från 1600-talets slut.

Kalmar Cathedral, designed by Nicode-
mus Tessin the Elder, is one of north-
ern Europe’s finest and best preserved
baroque churches from 1600-century. 

Kalmar domkyrka, ritad av Nicode-
mus Tessin den äldre, är en av norra
Europas främsta och bäst bevarade
barockkyrkor från 1600-talets slut.

Kalmar Cathedral, designed by Nicode-
mus Tessin the Elder, is one of north-
ern Europe’s finest and best preserved
baroque churches from 1600-century. 

Tv Vårt tävlingsföslag till kyrkorum med 
centralaltarplats och öppnande igen av 
fönstren i absiden 2005.
Th Förslag till centralaltarplats och 
öppnande av fönstren i korsarmarna
Akvarell Mats Edström
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Det nya utvidgade koret med nytt centralaltare och 
reglerbara gradänger med beläggning av ölandssten.

”Kalmar domkyrka är en av norra Europas förnämsta barock-
kyrkor. Genom sin arkitektur intar den platsen vid Stortorget med 

självklar dominans över all omgivande bebyggelse. Domkyrkans 
arkitektur är ett nordiskt gensvar på de rika och flödande barock-

former som skapades på kontinenten.”

klarhet och sammanhållna karaktär. 
Altaruppsättning, predikstol, orgel- och 
sidoläktare är inställda som möbler i rum-
met. De är bemålade, marmorerade och 
förgyllda. Mot väster ligger vapenhuset. 
Orgelfasaden har en läktare som spänner 
ut i en halvcirkel och bärs upp av marmo-
rerade träkolonner med förgyllda korintis-
ka kapitäl. Slutna bänkkvarter täcker stora 
delar av de kalkstenslagda golvytorna av 
Ölandssten med inslag av gravhällar längs 
ytterväggarnas gångytor. Kolossalpilast-
rarna är för det mesta parställda men 
anhopas i koret, detta förstärker korets 
betydelse. Gördelbågarna i kor och absid-
tak förkroppsligar arkitekturens bärande 
uttryck. De senare inbyggda läktarna i de 
södra och norra skeppen har bidragit till 
att rummets öst-västliga längdverkan för-
stärkts. Vid 1910–1914 års restaurering sat-
tes fyra gavelfönster igen i norra och södra 
sidan vilket reducerade Tessins avsikt att 
ge ljus till centralrummet. Det förstärkte 
ytterligare rummets öst-västliga längdver-
kan. Även fyra fönster som flankerade 
altaruppsättningen sattes igen. I den nu 
avslutade restaureringen har alla dessa 
åtta fönster återupptagits vilket bidrar till 
rummets ljushet och transparens.

Byggandet
Sedan Nikodemus Tessin återvänt från 
sin studieresa till Frankrike och Italien 
började han arbeta för kung Karl X Gustav 
med utformningen av Borgholms slott. 
Det var då han utvecklade skisserna till 
Kalmar domkyrka. Flera olika idéer om ett 
centralrum bearbetades i en utdragen pro-
cess som resulterade i en långskeppshy-
brid med stark monumentalitet och stram 
enhetlighet. Den antogs, publicerades och 
användes som underlag för bygget. Platsen 

stakades ut och grundläggningen påbör-
jades omkring midsommar år 1660. Under 
de följande fyra decennierna drevs bygget 
med växlande aktivitet på en grund av klu-
ven granit med fogavjämning i ölandssten 
samt väggar och valv av samma kalksten 
med inslag av tegel i väggöppningar. Under 
perioden fram till 1703 genomfördes arbe-
ten med valv, takstolar och torn. Byggnads-
material som sten och kalk kom från Öland 
och Gotland, timmer och trä från Småland. 
Järn hämtades från Stockholm och an-
vändes för taktäckningen. Taket målades 
med oljefärg pigmenterad med kimrök. 
Utvändiga stendekorationer av gotländsk 
sandsten grundades med tran och målades 
liksom kalkstenen med ljusgrå oljefärg 
samt förgylldes (eldslågorna).

År 1703 avslutades arbetet interiört med 
stensättning av golvet och byggande av en 
läktare i norra korsarmen. Vid golvlägg-
ningen krävdes en nivåhöjning med nio 
decimeter för att nå upp till den av Tessin 
d. ä. avsedda nivån. Den lägre golvnivån 
grävdes fram i samband med restaure-
ringen och kan nu ses genom ett ”golvglas” 
i vapenhuset.

Restaureringen 
Utgångspunkten för vårt tävlingsförslag 
var att återupprätta och förstärka kyrkan 
som centralrum. Genom en mer flexibel 
möblering och en friläggning av de fasta 
bänkkvarteren i kyrkorummets mitt skulle 
en ny altarplats kunna etableras i kyrkans 
centrum. Här föreslog vi ett upphöjt cen-
tralaltare med cirkulär stolmöblering, kör-
plats och musikinstrument som alternativ 
till en mera konventionell långhusmöble-
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Centralaltaret med sidor av matt och 
blankpolerat 24 karat bladguld har en 
bordsskiva av brunröd ölandssten.

ring eller en tätare konsertmöblering. En 
huvudfråga var även att åter öppna de åtta 
fönster som murats igen för att återskapa 
det ljus och den spröda transparens kyr-
kans ursprungliga arkitektur ägt. Vårt 
förslag var ett aktivt inlägg i diskussionen 
om centralrummet. Restaureringsförsla-
gets nya centralaltare i rummets mitt, och 
återöppnandet av igenstängda fönster i de 
södra och norra gavlarna, syftade till att 
stärka rummets centralform och återvända 
till idén om centralkyrkans rumsfunktion 
och rumsupplevelse. Det skulle frigöra 
rummet från den låsta funktionsuppdel-
ning som de slutna bänkkvarteren ger. 
Dessa bidrar till en föråldrad rumsuppfatt-
ning som inte stödjer moderna gudstjänst-
former. 

Även om det radikala restaureringsförsla-
get inte kunnat genomföras av församling-
en efter länsstyrelsens invändningar har 
flexibilitet kunnat uppnås genom en stor 
vidgning av koret mot väster. Ett nytt golv 
har ersatt de många ojämna gravstenar 
som flyttades in i koret vid restaureringen 
för hundra år sedan. Det har resulterat i en 
altarplats med ett centralaltare i blankt och 
matt bladguld, en ambo och en ny dopfunt. 
Den främsta utmaningen var att etablera 
elektriskt höj- och sänkbara gradänger 
för kören m. fl. bakom centralaltarplat-

sen. En radarskanning av koret visade ett 
antal gravkammare under koret varav en 
grävdes ut helt medan övriga gravkamma-
res lägen fastställdes genom att överlig-
gande sand grävdes bort för att säkerställa 
fasta fundament för gradängerna. Det nya 
stora koret har fått nya kalkstensplattor 
i finslipad och patinerad ölandssten som 
samspelar med inslag av äldre sten och 
äldre gravstenar som saknar högrelief och 
som är gångvänliga. Vid den södra sidan 
utformade vi en svagt sluttande ramp med 
markörer i lågerhuggen yta. 

Restaureringen har omfattat hela byggna-
dens exteriör och interiör. Tornen har fått 
ett effektivare utnyttjande med ny skrud-
kammare, kontor och personalutrymmen. 
Den norra läktaren har åter gjorts tillgäng-
lig genom en altarnativ utrymningsväg. 
Ett nytt samtalsrum och ett mötesrum har 
etablerats i västpartiet. Detta bidrar till att 
domkyrkan garanteras ett nytt aktivt liv 
och ändamålsenlig skötsel i framtiden. Ny 
teknik omfattar ny belysning, ljudanlägg-
ning, sprinker, värme- ventilations- och 
larmanläggning. 

I kyrkorummets västparti har ett ”kyrktorg” frilagts 
med komplettering av finslipad ölandssten.

Box 77, SE-361 22 Emmaboda
Tel +46 (0)471 - 488 00, Fax +46 (0)471 - 488 09
www.emmabodagranit.se  •  info@emmabodagranit.se

Svensk kvalitetsgranit 

Vi bryter våra graniter i egna brott i södra 
Sverige. Block, halvfabrikat och färdiga 
produkter exporteras över hela världen.

Allt i ett - från stenbrott till färdig produkt
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